

# La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.—Fundado el día 15 de Marzo de 1880

Año: LIX

Fundador: Francisco Rueda López

Núm. 18.435

25 de Enero de 1918

### SUBSCRIPCIONES

(PAGO ADELANTADO EN LA ADMINISTRACION)

Almería, un mes.	1.500 pesetas
Provincia, un trimestre	5
Estranjero	10

ALMERIA

Viernes 18 de Enero de 1918

### CONDICIONES DE PUBLICACION

Se suscribe en esta administración, Reyes Católicos, 26 y 28. Los anuncios se reciben de 8 de la mañana a 6 de la tarde. ANUNCIOS: 40 céntimos de peseta línea en primera plana 20 en tercera y 10 en cuarta; para los suscriptores la mitad.

Número suelto 5 cént.

## GOMPRAMOS

toda clase de

### HIERROS Y ACEROS VIEJOS

Cobre, bronce, latón, zinc y plomo; así como también maquinaria usada y cualquier otro material para construcción que se halle en estado conveniente.

Casa Ferrara; Martínez Campos 17 y 19

## BOLSOS DE SEÑORA

ULTIMA NOVEDAD

Se ha recibido un estenso surtido a precios muy baratos en el nuevo establecimiento de paquetería, mercería y novedades

de Francisco Escamez Morales

Plaza de Nicolás Salmerón, 3.

Especialidad en géneros de punto

## DRUGUERIA EL TRIUNFO

En este nuevo y ya acreditado establecimiento, se expanden a precios muy económicos toda clase de drogas y productos químicos para la farmacia, las artes y la industria, específicos nacionales y extranjeros, aguas minerales, pinturas y tintes de todos colores, aceites, barnices, esponjas, brochas y pinceles, CARBURO, ZOTAL y SANITAS, artículos de goma, fridges y aparatos ortodónticos, gomas higiénicas de las mejores marcas.

Desde de las aguas de Lanjón y Borines.

Rafael González, Nicolás Salmerón, 3, Puerta de Purchena

## Camisería Madrileña

PRÍNCIPE, 24.

El dueño de este establecimiento tiene el gusto de participar a su distinguida clientela haberse hecho cargo en esta plaza del Lavado y Planchado mecánico LARIOS, único bien perfeccionado, para cuellos, puños y camisas.

Al propio tiempo advierte, que todas las prendas que se entreguen hasta el miércoles de cada semana serán devueltas el jueves de la siguiente al de su entrega.

## Nuestro Parque

Ya dijimos días pasados, que no hablamos de dejar de prestarle en el presente año la atención que le dedicamos en el pasado a esa gran mejora, por la que venimos luchando desde su iniciación. Por deber como almeriense, por cariño a ella, puesto que pusimos nuestro esfuerzo, hemos de seguir laborando hasta que veamos por completo convertido el antiguo paseo del Malecón en un Parque lindísimo, como lo tienen casi todas las capitales, y aún mejor, pues tales son nuestros deseos.

En 1916 y 1917, cuando estaban perdidas todas las esperanzas de conseguir este ideal, íbamos que se esbozara y tomara realidad esta idea tanto tiempo acariciada. Tuvimos que pelearnos, más ello se nos impidió un día, con tal de lograr un objeto patriótico. Terminada la época de las plantaciones, tuvimos que cesar en nuestras demandas y anhelos. Ahora hemos vuelto sobre el mismo tema porque hacen falta más y mejores plantas que exornen aquellos jardines que han de ser recreo de nuestra ciudad.

Y cumpliendo nuestras promesas, antes de recurrir a nadie hemos ofrecido a aquellos jardines un modesto regalo de plantas, para que esta vieja CRÓNICA, que no

tiene otra orientación que el progreso y embellecimiento de nuestra capital y su provincia, pueda como vulgarmente se dice, predicar con el ejemplo. En el año anterior también lo hizo igualmente, pero ello no ha sido óbice para que en el presente lo haga también LA CRÓNICA MERIDIONAL, pues, ha llevado al Parque de Almería las siguientes plantas: Ocho hermosas prichardias, cien tamarindos, doce rosales, doce acacias, dos jazmineros, tres laureles reales, cien plantas de geránicos, cien de yedra, ocho adelfas rosadas, plantas de violeta y doce de claveles.

También en éste, como en el anterior año, el Ayuntamiento mostrará su cariño a la ciudad, donando una importante y magnífica colección de árboles y plantas. Hace pocos días visitamos al Alcalde con tal objeto, y él atendiendo galantemente a nuestra demanda, se ocupó en la última sesión municipal del asunto, habiéndosele dado para hacer el donativo un voto de confianza.

Además, muchas entidades que el año pasado no hicieron donaciones, están también dispuestas a contribuir a esta obra, para así demostrar su efecto al ornato y embellecimiento de Almería.

Por último, muchos particulares estimulados de los mismos plausibles deseos, están haciendo ofertas de plantas. Ayer mismo una distinguida dama nos avisó el envío de una colección de geránicos. Lograremos, pues, nuestro ob-

jeto, porque en esta actual época de plantaciones, casi veremos repoblado y terminado el Parque, que al pasar unos cuantos años, cuando los árboles y arbustos se desarrollen y formen junto a nuestro mar las bonitas y verdes veredas, y lozanas se alzan palmeras y prichardias, pregonen a propios y extraños que nuestra ciudad tuvo hijos amantes de ella que se preocuparon por su embellecimiento.

Y después de esta mejora, cuando la veamos completamente terminada, podremos nuestra alma y entusiasmo en otra como las hemos puesto en casi todas las que constituyen el historial viejo y nuevo de nuestra comarca.

### NUEVOS REQUISITOS

## Para marchar a Argelia

Las autoridades de Marruecos oriental exigen en la actualidad, según disposiciones por ellas dadas, que todos aquellos súbditos españoles que pretendan entrar en la zona francesa vayan provistos de una autorización firmada no sólo por el Comandante general de Melilla, sino por uno de los cónsules franceses en Málaga o Almería.

Varias personas que han tratado de llenar este último requisito no han podido conseguirlo, por manifestarse que aún no han recibido órdenes a tal respecto.

## AURORA

Muy interesante

Véase anuncio en cuarto plano.

### CONVOCATORIA.

## Las elecciones generales

En «Boletín Oficial» extraordinario, ha publicado el Gobernador civil de la provincia la convocatoria para las elecciones de Diputados a Cortes y Senadores. Las primeras se hallan señaladas para el 24 de Febrero y las otras para el 10 de Marzo.

Además del decreto de convocatoria, se publican en el «Boletín Oficial» las tres siguientes circulares, firmadas por el señor Gobernador civil:

«Considerándose por el caso segundo del artículo 68 de la ley de 8 de Agosto de 1907 como autores del delito de coacción electoral a los funcionarios públicos que promuevan o cursen expedientes gubernativos de denuncias, multas, atrasos de cuentas, propios, montes, Pósitos o cualquier otro ramo de la Administración desde la convocatoria hasta que se haya terminado la elección y empezando desde esta fecha el período electoral que terminará el domingo día diez del próximo Marzo, he dispuesto recordar por medio de la presente a citada disposición, a fin de que queden en suspenso mencionados expedientes hasta que haya concluido dicho período para no incurrir en responsabilidad».

«Llamo la atención de los señores Alcaldes de los pueblos de esta provincia acerca de la sanción penal que la ley electoral vigente establece en su título octavo artículo 62 y siguientes, con el fin de que ningún funcionario ni autoridad dependiente de la mía, cometa extralimitaciones en nada que pueda representar intervención directa en las elecciones, puesto que la ley indicada separa por completo la acción de las autoridades gubernativas de toda actuación en las operaciones electorales que han de ajustarse a los preceptos terminantes de expresada ley, en todo cuanto afecta y se refiere al procedimiento activo de la elección».

«Empezando en el día de hoy el período electoral por virtud de

real decreto de convocatoria a elecciones de Diputados a Cortes de referencia, he acordado dar por terminadas todas las delegaciones y comisiones que vayan funcionando cerca de los Ayuntamientos para la formación de cuantías y cuanto pueda afectar a la administración provincial y municipal».

### SIRVA DE AVISO

## Reclutadores detenidos

Enlúa ha sido capturados tres reclutadores de obreros, que hablan de emigrar clandestinamente a Francia.

Uno de ellos condujo 17 obreros, y al amanecer les dijo que ya se hallaban en la República vecina.

El reclutador desapareció con 190 pesetas que le habían entregado los obreros, y estos se informaron de su situación, enterándose de que se encontraban en Guadalupe, jurisdicción de Paen-tarribá.

## Las amortizaciones en Hacienda

### Mejoras de sueldo y ascensos.

En el decreto que ha publicado la «Gaceta» se dispone que la cantidad de 107.937,50 pesetas, mitad del importe de las amortizaciones de las vacantes ocurridas durante el año 1917 en el Cuerpo general de Administración de la Hacienda pública, se distribuya para ascensos en la forma que a continuación se expresa:

71.250 pesetas, para el ascenso a oficiales de quinta clase de 285 oficiales quintos en comisión, 10.000 pesetas, para el ascenso a oficiales cuartos de 20 oficiales quintos.

4.500 pesetas, para el ascenso a oficiales terceros de nueve oficiales cuartos. 4.500 pesetas, para el ascenso a oficiales segundos de nueve oficiales terceros.

2.000 pesetas, para el ascenso a oficiales primeros de cuatro oficiales segundos.

6.000 pesetas, para el ascenso a jefes de negociado de tercera clase de 12 oficiales primeros.

3.000 pesetas, para el ascenso a jefes de negociado de segunda clase de tres jefes de negociado de tercera.

2.000 pesetas, para el ascenso a jefes de negociado de primera clase de dos jefes de negociado de segunda.

2.000 pesetas, para el ascenso a jefes de Administración de tercera clase de dos jefes de Administración de igual clase, en comisión; y

2.500 pesetas, para el ascenso a jefes de Administración de segunda clase de dos de tercera.

De este modo, el ministro de Hacienda en cumplimiento al artículo 19 del dictamen de la Comisión general de Presupuestos del Congreso, puesto en vigor por el ley de 2 de Marzo de 1917, en el que se precepía que la mitad del importe de las vacantes amortizadas cada año, se destinase a ascensos o mejoras de sueldo de personal.

## Noicias mineras

### Registro

Por don Mariano Muñoz Miranda, se solicitó ayer en este Gobierno civil, la propiedad de 20 pertenencias de mineral de lignito, con el nombre de «El Magisterio», número 34.220, situadas en el paraje llamado Laderón, del término de Almóctia.

### Zinc

El mercado de Londres se muestra firme sin variación en los precios.

El Presidente del «Board of Trade» ha declarado recientemente a la Cámara de los Comunes, haber sido dispuestos para el tratamiento de concentrados de zinc australa-

no para la producción de ácido sulfúrico y de zinc, los almacenes instalados en Avonmouth, en Widnes y sus alrededores.

En América la demanda ha mejorado y el tono es firme.

### Plomo y plata.

Sin variación muéstrase en Londres este metal, cotizándose a L. 29 0-0 neto, por tonelada de plomo.

Los fundidores continúan pagando las entregas que de ambos minerales se les hagan durante el presente mes de Enero, a los precios fijados de ciento dos y medio a ciento cuatro y medio reales el quintal de plomo y a doce reales la onza de plata, con los descuentos de 5 tipos y 5 reales.

### Hierros.

No hay variación alguna en el mercado y por consiguiente queda en igual situación que en la pasada semana.

En Inglaterra el mercado de Middlesbrough ha estado algo encajado con motivo de las pasadas fiestas. Los precios para el consumo interior son: hierro en lingotes G. M. B. números 3 y 4 fundición Cleveland a 95 chelines y mezclados hematitas de la costa Este a chelines 122,6 tonelada.

### Cobre.

Sin variación cotizase en Londres este metal a los mismos precios fijados en la semana pasada. En Nueva York, y en la duda de si se fijados los precios oficiales, el mercado está poco animado.

Los principales productores de cobre de Australia han formado una Compañía cooperativa denominada «The Copper Producers Association Proprietary Limited», cuyo objeto es tratar acerca de la producción y otras cuestiones de mucho interés. Entre las Compañías interesadas se encuentran la Mount Morgan, Mount Lyell, Henden Cloncurry, Mount Elliot, Wallaroo, etc., y también algunos pequeños productores. La producción anual de cobre en Australia es de 35 a 400.000 toneladas y en su mayor parte consiste en cobre electrolítico.

## Lo que busca el público

¿Hay algo más hermoso para un regalo que un estuche con los productos de perfumería que elabora el Instituto Español de Sevilla? La Colonia en sus tres clases, rosa Quina y los Polvos marca Aurora no tienen rival.

Véndanse en perfumerías, droguerías y quincallas.

### ODISEA DE UN RATERO

## El «Papa Juan»

Tras una tournée por varias capitales de España, en la que han abundado las «magicas» quincenas, ha llegado de retorno a nuestra capital, el tan conocido y popular ratero Juan José Merino Navarro, apodado el «Papa Juan».

A poco de aterrizar en nuestra capital este émulo de Caco, empezó su actuación, y en la mañana de ayer, en plena calle de Rueda López, produjo un «edificante» acto en el que resultó mal parada la moral y la decencia pública, hasta que la Policía hizo acto de presencia y tendió sus redes, quedando en vuelo el «Papa Juan» en las mallas de los agentes de vigilancia.

El citado «huesped» procedía de Jaén, en cuya capital fué también capturado por delito contra la propiedad.

Además se encuentra reclamado judicialmente en Almería el susodicho Papa Juan, cuyo «patriarcal» sobrenombre le proviene de haberlo elevado a la gerarquía de «padre», por su astucia y habilidad, una piedad de raterillos que en tiempos pasados le rendían vasallaje y que en buenas batidas se encargó de deshacer la Policía, ahuyentándolos de esta capital con sus constantes persecuciones, en bien de la propiedad.

## Camino adelante.

(De nuestra colaboración)

La tarde es clara, alegre, tibia. La carretera blanca, que zigzaguea maravillosamente por entre los parrales mustios, está solitaria, silenciosa. No se ve a nadie. No gusta de pasearla nadie. Y sin embargo es sugestiva, es sentimental, es amable, la visión de esta carretera, a medio construir, esta carretera anhelada que ha costado tantas luchas y que es ahora como una promesa de indudable realidad. Yo amo este camino. Lo amo porque tiene paisajes bellos, paisajes dulces. Son tan sugestivos, que se piensa en cosas aladas, en cosas que están muy por encima de la prosa, en cosas que lloran al alma una vaga sensación indefinible.

Esta tarde hace sol. Varios días ha nevado, ha llovido, ha tornado a nevar y el viejo día no ha podido lucir. Y hoy, roto el candal ennegrecido y espeso, ha aparecido rutilante, maravilloso, eternamente joven. Comprendéis mi voluptuosidad al mirar al sol después de tantos días sin luz? He salido y comenzado a caminar lentamente bajo su caricia tibia y vivificante. La chiquillería, vociferadora y alegre, corretean en las calles como gorriones después de una nevada. No hace frío; no parece día de invierno; este día es primavera. Las muchachas, de unos balcones a otros, se lanzan la ingenuidad picarresca de sus frases, entre carcajadas de inmaculada alegría. Hay optimismo en el ambiente. El gozo de vivir se adentra en el espíritu deleitándole. Y en todas las arboledas, en todos los tejados, en todos los balcones los pájaros planifican cuidadosamente como si saludasen a la aurora...

Y yo ando y ando. He dejado el pueblo y algo por entre cuevas húmedas, miserables, téticas. Yo pienso: ¿Cómo viven estas gentes trabajadoras, amables, mistidas en esos agujeros renegridos, donde apenas entra la luz? ¿Tendrán aire que respirar? Y sin embargo ellos son felices; no ambicionan. ¿Véis cómo la felicidad no es solamente riqueza? ¿Véis como se es feliz en la humanidad? La sana alegría consiste en el temor de Dios, en la conciencia satisfecha, en el trabajo, en el hogar honrado, en la ingenuidad, en la templanza, en la bondad, en la equidad...

Un gallo jecarero y marcial ha cantado su canción mienarria. Le ha respondido otro muy lejano. Y luego otro y otro. El sol refulge en el azul. Se oye el martilleo persistente de una herrería. Ha parado una moza con su ánfora de barro camino de la fuente. Es bella la muchacha; tiene unos ojos melancólicos y sentimentales. Yo amo estas muchachas humildes que miran siempre con una vega expresada de temor. Me gustaría haber charlado con ésta. ¿Sentirá la caricia del sol como algo superior y bello? ¿Cuántos serán sus deseos? ¿Amara a alguien? Y la he visto alejarse gracil, algo carnosita como las mujeres de Rubens, pero esbelta, firme, sana...

Sigo camino adelante. Ya estoy en la carretera nueva. Es bello, es optimista, este camino que vemos enfumarse hacia la vida. A mí me gusta dar este paseo en compañía del cura. El cura de mi pueblo es culto, erudito, piadoso, sabio. Habla de metafísica y de filosofía con una propiedad admirable. Sabe de memoris a Juan Ruiz, a Santa Teresa, a Fray Luis, a Felipo, al padre Cefarino. Muchas veces yo he cruzado este camino oyendo, mientras admiraba los paisajes, su verbo cálido y elocuente. Pero ahora que voy solo, sueño. Mis sueños son absurdos, son lineales como todos los sueños. Yo soy un soñador, un idealista, un romántico. Y así yo gusto, a las veces, de expresarme por los alegres forestes del ideal.

Ahora la carretera hace un recodo. Y al volver he hallado un grupo de muchachitas que vienen en sentido contrario al mío. Yo les

ha saludado reverente. Ellas me han respondido alegres. ¿No sentís vosotros simpatías por las muchachas pueblerinas? Si os gustan las canicas sentimentales y bellas, que tocan al piano a Schuman con sus dedos finos y pulidos, que aman los versos y los saben de memoria, que pasan de la alegría más prodigiosa a la más melancólica mudé, venid a Canjayar. Son ingenuas, son deliciosas, son ideales estas muchachitas de mi pueblo que pasan la vida en soñar.

Y yoyando y más ando. En lo hondo el río, hoscó y negro, pasa desgarrando sus elegias roncadas. Es un río este de leyenda. En sus riberas he visto acamparse las plin-torcasas legiones de Aben Abujarra y de don Juan de Austria. Yo amo este río que tiene un nombre morisco. ¿Sabéis por qué lo llaman «Andarax»? Hace muchos siglos, Muruan Vail había hecho construir un castillo maravilloso a la orilla del río, donde pasaba la mayor parte de su vida. Axa, su esposa, mera bellísima que llegó a ser cantada por los poetas, habitaba los salones que daban al río. Y una noche de tempestad, Muruan, que volvía victorioso de guerrear, el hallar a Axa en los brazos de Andarax, jefe de la guardia del castillo, preso de un odio feroz, arrojó a ambos por una de las ventanas al río, que pasaba rugiente. Al nuevo día, un pastor contó que había oído una voz, durante aquella noche, que plañía lastimera «Andarax», «Andarax», entre unos árboles de la orilla. Corrieron de boca en boca las palabras del pastor, y desde entonces bautizáse el río con el nombre de Andarax.

Ahora me he sentado en un altozano. El paisaje es una verdadera maravilla, digno del pincel de Rusiñol. Y súbitamente, una voz de hombre, una voz melancólica, una voz ríspida, ha cantado con extrañas inflexiones: Lo que tu has hecho conmigo yo te juro por mi madre que ha de tener el castigo.

¿Qué corazón es amorado y doliente, qué alma desoladora y tris-tísima, lanza en la magia de esta tarde tan amarguísimo epíteto? Luego ha cantado otra y otra. Todas hablan de traiciones, de cejos, de sangre, ¿Quién será ese mozo que sabe de falsas y desengañas?

El sol ha ido alejándose, alejándose. Las sombras comienzan a invadir el valle. Vienen solapadas, al enciendes, lentas. Primero conquistan un peñasco, luego otro; más tarde un altozano... Y torno a desandar el camino, mientras voy, pensando en la melancolía suave de los crepúsculos, estos crepúsculos pueblerinos que tienen una poesía única, maravillosa, incomparable, y que heban al corazón en un lenguaje desconocido, estos crepúsculos de sortilegio, de mágica escenografía que dicen cosas irrisas y prodigiosas, y que suman a las auras en un maravilloso crepúsculo interior...

Francisco González Canet Canjayar.

MAS DENUNCIAS. Las subsistencias. La Policía se ha incautado de 17 kilos de pescado que trataba de ocultar en una posada, el pescador Juan Jerez Nuñez, para transportarlo fuera de Almería.

El Gobernador, con muy buen acuerdo, ordenó se remitiera dicho pescado a la Tienda Aello.

También ha denunciado la Policía a Francisco Martínez Pérez, dueño del establecimiento de comestibles «La Aurora», sito en la calle Real de la Cárcel, número 71, por infringir los precios de la venta pública del carbón.

Así mismo ha sido denunciado el pescador Juan Palenzuela Martínez, por infringir la tasa del pescado en la venta del mismo, en la plaza de Abastos.

DE MARINA. Inspecciones de radiotelegrafía. Omitidas involuntariamente las provincias marítimas del Ferrol, Ibiza, Sevilla y Algeciras, de entre los grupos de provincias marítimas afectas a las cinco inspecciones de radiotelegrafía en que quedaron distribuidas al dictarse el reglamento para el servicio de las instalaciones e inspecciones de la radiotelegrafía a bordo de los buques del comercio, aprobado, con carácter provisional, por Real orden de 4 de Septiembre de 1914, de conformidad con lo propuesto por

la Dirección general y en atención, asimismo, a que el inspector del grupo de Vigo tiene su destino principal en El Ferrol dispone que de modificada el artículo 2.º del citado reglamento en la forma siguiente:

Artículo 2.º La distribución del personal en la costa y en las provincias marítimas afectas a cada inspector será la siguiente:

Barcelona.—Provincias marítimas de Barcelona, Tarragona, Valencia, Mallorca, Menorca e Ibiza. (Residencia del inspector, Barcelona).

Cartagena.—Provincias marítimas de Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Sevilla y Ceuta. (Residencia del inspector, Cartagena).

Cádiz.—Provincias marítimas de Cádiz, Sevilla, Algeciras, Canarias y Huelva. (Residencia del inspector, Cádiz).

Vigo.—Provincias marítimas de Vigo, Pontevedra, Villagarcía, Coruña y Ferrol. (Residencia del inspector, Ferrol).

Bilbao.—Provincias marítimas de Gijón, Santander, Bilbao y San Sebastián. (Residencia del inspector, Bilbao).

PARA LA HABANA. El «Infanta Isabel»

Ayer mañana volvió a surcar las aguas de esta bahía, después de cerca de dos años, el magnífico trasatlántico «Infanta Isabel», perteneciente a la Compañía de Plineos, Izquierdo y Compañía, de Cádiz.

La hermosa nave procedía de Barcelona, de donde salió al atardecer del 15, en viaje a las Antillas y Estados Unidos.

El «Infanta Isabel» estuvo fondeado pocas horas, las suficientes para que embarcaran 183 pasajeros que de Almería y la provincia marcharon a la Habana.

A medio día se hizo nuevamente a la mar con rumbo a Málaga y Cádiz, desde cuyo puerto saldrá directo para el de la Gran Antilla.

TRIBUNALES. EN LA AUDIENCIA. Señalamientos para hoy

Causa del juzgado de Almería, contra Carlos Collado Cobos, sobre lesiones por imprudencia.—Abogado, don Matías Granados; procurador, don Pascual Roda.

Idem de Purchena, contra Andrés Abad López, sobre atentado.—Abogado, don José Granados; procurador, don Fernando Grisolia.

Para sentencia. Ante el Tribunal de la Sección primera se vió ayer y quedó concluida para sentencia, la causa seguida contra Manuel Muro y otros por el delito de hurto.

El más delicioso y estomacal de los aperitivos.

Y NOSOTROS...

Los negocios de la «Gaceta»

La «Gaceta» olvidando las más elementales reglas de la prudencia, se encara con la Prensa y la dice: —Eh, señores. ¿Qué alboroto es ese que habéis levantado ni que lamentaciones ponéis en vuestras labios, ni por qué os quejáis de vuestra situación precaria, como industria? Aquí me tenéis a mí. Mirarse en este espejo Porque yo, «Gaceta de Madrid», sin ningún rango; ni arcaísmos, sin la trivialidad de la cronica ni los aires de las titulares ni la ilustración de los grabados; con mi seca y adusta faz de señora muy seria y muy entonada; con mis apretadas columnas de prosa severa y cerrada; con estos elementos que más parecen estimulantes del sueño que acicates para el interés de mis lectores, yo «Gaceta», he ganado en un año sesenta mil euros!

Esto es, lector mío, lo que viene a decir hoy la «Gaceta de Madrid», el ofrecer en sus columnas un estado general de sus ingresos y gastos en el año de 1917. ¡Trecientas mil pesetas de ganancia!

Y mientras el diario oficial va amonestado su dinero, la prensa española hace por inacción. Los Gobiernos se desentendían de este grave efecto de la crisis económica nacional. En Alemania, el Gobierno imperial—lo hemos leído hace pocos días, subviene, pródigo, a los aumentos con que las

empresas periodísticas han visto crecer sus gastos. Y no con carácter de anticipo reembolsable, sino en concepto de donación generosa.

Pero en España, ya lo veis. Muere la Prensa víctima de acchanzas de logros y de egoísmos tanto como de las naturales repercusiones de la guerra. Y el Gobierno no acude ni siquiera a la acción tutelar que le compete y que podía ahora ejercitar en el sentido de decretar la subida a diez céntimos del precio de los periódicos.

Mientras tanto la «Gaceta» se ufana con sus ganancias. Es un sarcasmo que gane sesenta mil duros el periódico más aburrido de España... por añadidura, el que más irremediables campañas realiza. Porque la literatura oficial que rutre la «Gaceta» es, de entre todas las literaturas, la más disolvente, nefasta y torpe.

A pesar de lo cual, los señores redactores de la «Gaceta» cobran nada menos que seis mil duros anuales y tienen automóvil oficial Lector; yo quiero ser redactor de la «Gaceta». Aquí lo del gobernador aquel de Gerona: «¡Jónger a ministro!» Otros más brutos que yo lo han estado...

Luis de Galinsoga.

NOTAS UTILES. Hospitales provinciales.

Médico: don Francisco Rivas Cravioto. Practicante: don Antonio García Gómez. Retén, de 3 a 5: practicante, don Juan de Haro.

Movimiento carostario. Ayer salió en conducción a la central de Granada a cumplir condena, el sentenciado Jacinto Sánchez Muñoz.

La situación era de 36 hombres y 1 mujer.

En el Ayuntamiento. Aviso de subida

Ayer mañana visitó al Alcalde una comisión de fabricantes de pan, para exponerle que en vista de la subida que han obtenido las harinas, no tienen mas remedio que aumentar el precio de tan necesario artículo. El aumento será hasta 60 céntimos kilo, claro que con el peso correspondiente en cada pieza.

El Alcalde les dijo que antes de la subida visitaran al Gobernador civil.

Lo que falta ahora es que si se permite la subida del pan, es que éste lo vendan con el peso que corresponde, y sobre todo, que no sea flor de un día, como ocurre casi siempre.

Un crédito. Ha solicitado del Ayuntamiento, don Francisco Valera Rueda, que un crédito que tiene con el Ayuntamiento, sea trasladado a favor de don Teodoro Almansa.

Las patatas. Ayer entraron en nuestra capital, 2.258 kilos de patatas quedando depositados en la Alhóndiga 54 sacos.

Otra obligación. El Inspector provincial de Pesas y Medidas, ha comunicado al Ayuntamiento, la obligación que ésta tiene de pagar el alquiler de la casa donde se hallan las oficinas del Fiel contraste, que es de 25 pesetas.

Dicha casa que se halla enclavada en la calle del Lepanto (antes Lobo), es donde tiene su domicilio el antiguo auxiliar de dicha dependencia don Bernardo Cazorla.

Para el arbolado. En el despacho de la Alcaldía se reunieron ayer mañana ante el Alcalde señor Muñoz Calderón, los comerciantes en plantas de esta capital y los representantes de casas de otras ciudades.

Presentaron una relación de plantas y precios de las mismas para que el Alcalde resusiva como mejor convenga.

Multas municipales. En el Mercado fueron multados ayer, en una peseta, cada uno, los revendedores Antonio Maldonado y Francisco Hernández, por faltas cometidas en el peso.

LABORATORIO de análisis clínicos del Dr. Verdejo Acuña Gerona, 10

PARA EL ALUMBRADO. Visita al Hospital.

Ayer tarde, el Presidente de la Diputación don Domingo Lozano, acompañado del ingeniero director de las fábricas de gas y electricidad, don Vicente Manuel Gil, giraron una visita al hospital de Santa María Magdalena.

Dicha visita no tuvo otro objeto que ver el modo de aumentar el alumbrado de dicho establecimiento y que a la Diputación le resulte económico, dada la escasez de recursos porque atraviesa.

Ambos señores, en unión de la Superiora sor Catalina Ezpeleta y Director de los Establecimientos señor Valverde, recorrieron detenidamente todas las salas y departamentos, conviniendo en restablecer el gas en las Salas que antes se consumía, y la electricidad en los nuevos pabellones.

La reforma lucirá en breve, porque desde hoy comenzarán los operarios a limpiar y reparar las antiguas tuberías del gas y seguidamente se harán las instalaciones de electricidad.

El señor Lozano, penetrado del mal estado en que se hallan los leprozos, recluidos en este hospital, habló de la necesidad de construir un pabellón donde dichos enfermos tengan la higiene y ventilación necesarias.

Parece ser que el nuevo pabellón será construido en el patio que da acceso a los lavaderos, frente a la sala de los militares.

Si esta obra la realizara el señor Lozano merecería los aplausos sinceros de la opinión.

OTRO AVISO. La emigración de los obreros.

El gobernador civil ha recibido del ministro de la Gobernación el telegrama siguiente: «Continúan llegando a Irún obreros reclutados en distintas provincias sin contrato de trabajo ni pasaporte, contraviniendo las disposiciones dicitadas exclusivamente para ampararlos contra incursas explotaciónes».

Encarezco a V. S. la necesidad de que teniendo a la vista las repetidas instrucciones comunicadas por este ministerio, imponga las correcciones debidas a los reclusos duros e impida que salgan de esa provincia engañados para Guipúzcoa, cuidándose V. S. por el mismo de este servicio, que según noticias no se cumple con escrupulosidad en muchos sitios».

Juzgado municipal. Día 17. Nacimientos.

María Enriquez Pizán y Joaquín Sánchez Campoy.

Defunciones. Antonio Gómez Acuña, Piedad Agudo Gómez, Ginés Asencio González, Antonio Torres Tortosa y Manuel Escobar Martínez.

Ninguno.

SIGUE EL SALVAMENTO. El vapor encallado

La densa niebla que desde anteaer reina en nuestra costa, ha sido causa de un nuevo siniestro marítimo, ocurrido en Cabo de Gata. El vapor embarrancado se llama «Brindilla», de 4.171 toneladas, de la matrícula de New Jersey. (Estados Unidos).

Seguidamente de conocerse la noticia, salió el remolcador danés surto en este puerto, comenzando los trabajos de salvamento.

El «Brindilla», a causa del terrible choque con una roca, tiene un boquete en la proa, haciendo agua. Las operaciones de salvamento continuaron ayer, las que creemos darán feliz resultado si continúan como se espera la bonanza del tiempo.

Tan pronto el vapor americano sea puesto a flote, será conducido a este puerto, donde si le pueden reparar las averías, continuará el viaje a su destino, y en caso contrario, trasladar el cargamento a otro buque.

Nuestros informes de última hora, recogidos de personas que llegaron de Cabo de Gata, nos permiten asegurar que el salvamento del vapor yanqui «Brindilla» será difícil llevarlo a cabo.

El buque, a causa de hallarse empinado entre enormes bancos de

rocas, tiene grandes averías en la quilla y varias roturas en el casco, además del boquete de proa.

A pesar de que las bombas no cesan de trabajar para achicar el agua, es tal la cantidad que penetra en las bodegas, que es imposible reducirla.

El «Brindilla», no procedía de las costas de Francia, sino de Italia, donde había desembarcado un importante cargamento de gasolina, y se dirigía en lastre a Gibraltar.

Tiene de estora 354 pies inglesas y fué construido en 1894.

La guardia de la cárcel. Desde las últimas horas de la tarde de anteaer, las fuerzas del Batallón de Córdoba prestan servicio de vigilancia al edificio de la prisión provincial, situado en la calle Real.

La guardia hácese únicamente al exterior, por dos números: uno en la calle Real y otro en la de Martínez.

La fuerza que presta este servicio de retén, está compuesta de un sargento, dos cabos y ocho soldados.

De Instrucción pública. Documentación

En virtud de instancia de varios opositores a escuelas nacionales en súplica de que se simplifique la documentación que tienen que presentar para tomar parte en los ejercicios, la Dirección General declara con carácter general, que deberán presentar todos los documentos exigidos en la primera sección a que se dirijan, y que ésta expedirá las certificaciones necesarias que soliciten los interesados, a fin de que las unan a las instancias que presenten en las demás.

Se resuelva que los maestros comprendidos en la real orden de 14 de Diciembre último, que no estuvieran ya colocados, puedan pedir se les nombre por la Sección administrativa de primera enseñanza a que correspondan la escuela que solicitan, quedando las Secciones autorizadas para acordarlos y expedirlos respectivos títulos.

El Gobernador civil y los periodistas. Ayer visitamos al Gobernador civil de la provincia señor Giménez Royo, en su despacho oficial.

So o nos habló del problema de las subsistencias, cuestión que verdaderamente le preocupa, como desde hace varios días lo está demostrando, imponiendo multas a los contraventores a los acuerdos tomados por la Junta provincial.

Nosotros con verdadera imparcialidad, hacemos justicia a la primera autoridad civil, en lo que respecta al importante problema de las subsistencias.

Por lo pronto, nos dijo que ayer prohibió que un célebre acaparador remitiera la respetable cantidad de 20.000 huevos, cuando estos escasean en la ciudad.

También nos manifestó que solo un comerciante ha declarado que tiene en su poder más de 100.000 kilos de maíz, rogándonos al mismo tiempo que hiciéramos nuevamente saber que a los señores que almacenan productos alimenticios, sean de cualquier clase, y no presenten la declaración a que están obligados, les impondrá la multa que autoriza la Ley.

Por último, nos dió cuenta el señor Gobernador civil que tenía noticias de que los fabricantes de pan habían subido el precio de este artículo y que si así era, le impondría a cada uno la multa de 25 pesetas por no haber solicitado el correspondiente permiso oficial para ello.

Después que visitamos al señor Gobernador civil, se presentó en su despacho una comisión de panaderos, para anunciarle que en vista del precio de subida que habían tomado las harinas y demás materias para la fabricación, muy en breve tendrían que subir el pan.

El señor Giménez Royo, dió enseguida cuenta de esto último al Comisario general de subsistencias.

Botica Central del licenciado José Pérez López. Productos químicos y farmacéuticos.—Preparaciones galénicas.—Específicos nacionales y extranjeros.—Aguas y minerales.—Ortopedia.—Algodones, gasas vendidas antisépticas. Servicio camareado y económico. 15, REAL 15 ALMERIA

GACE ILLAS. Herido al Hospital. En el Hospital ingresó ayer el joven de 18 años Rafael Jover Muñoz, que anteaer en su riña recibió una puñalada, causando una herida de 15 centímetros en la región gútea derecha.

Muhtar. Ha sido destinado a esta Comandancia de Carabineros el primer teniente don Miguel Prieto.

SARNA (RONA). Sin baño la cura rápidamente el Antisarrico Martí, 8 pesetas frasco. Desconfiad de los Sulfuretos! Depósito J. Romero, Paseo del Príncipe 87, farmacia

La reunión de anoche. En la última Asamblea de la Asociación Uvera, se acordó celebrar un mitin donde se tratará el anticipo acordado por el Gobierno a los productores; por razones de versas se ha venido aplazando para el día 27; a ese fin y para dar la mayor fuerza posible a esta reunión en que se trata de tan vitales intereses para la provincia, la Junta Directiva de la Asociación Uvera, invitó a una reunión a las Directivas del Circulo Mercantil, de la Cámara de Comercio y de la Junta de Defensa. Dicha reunión tuvo lugar anoche en los salones del Circulo Mercantil.

Las entidades invitadas se pusieron a disposición de la Directiva de la Asociación Uvera y manifestaron que apoyarían los propósitos de la Asociación, contribuyendo con sus esfuerzos al mayor esplendor y eficacia de dicho acto, y a fin de que esta decisión estuviese reforzada por el concurso de todos los socios, se acordó que el domingo próximo celebren dichas entidades, una Asamblea en el Circulo Mercantil, para puntualizar los extremos que en aquel han de tratar.

El señor Presidente participó de los concurrentes que la Junta de Defensa había designado a don Gabriel Callejón, candidato para Diputado a Cortes en las próximas elecciones; que él por su parte y en nombre de la Asociación Uvera, sancionaba esta designación y al efecto aprovechando la ocasión de estar reunidos en esta acción Directiva del Circulo Mercantil y representantes de la Cámara de Comercio, les rogaba que en representación de estas entidades manifestaran su conformidad con la candidatura del señor Callejón, siendo acogido este nombre con aclamaciones de entusiasmo.

Viajeros. Ayer marchó a Málaga, el teniente coronel primer jefe de esta Comandancia de la Guardia civil don Vicente Morales.

Después de breve estancia en Almería, ha regresado a Oviedo el abogado don Jesús Bascarán.

Para Madrid marchó el comerciante don Esteban Giménez Ulbarry.

Con dirección a Canjayar marchó el abogado don Innocencio Esteban Romera, en unión de su señora.

Para las elecciones próximas. Candidato. En una reunión celebrada ayer, por los mauristas señores Acosta Benítez, González Egea (don José), García Biazas (don Baldomero), Rocafull, González (don Gabriel) y Jover, ha sido proclamado candidato del partido, don José Balvar Ore, para las próximas elecciones de Diputados a Cortes.

Conferencia electoral. El próximo domingo, dará una conferencia electoral en el teatro de Variedades, el candidato agrario para las próximas elecciones a Diputados a Cortes por esta circunscripción, don José González Matañana.

Mañana comunicaremos a nuestros lectores, la hora a que ha de celebrarse dicho acto, que inaugura la labor de propaganda de la próxima contienda electoral.

Botica Central del licenciado José Pérez López. Productos químicos y farmacéuticos.—Preparaciones galénicas.—Específicos nacionales y extranjeros.—Aguas y minerales.—Ortopedia.—Algodones, gasas vendidas antisépticas. Servicio camareado y económico. 15, REAL 15 ALMERIA

GACE ILLAS. Herido al Hospital. En el Hospital ingresó ayer el joven de 18 años Rafael Jover Muñoz, que anteaer en su riña recibió una puñalada, causando una herida de 15 centímetros en la región gútea derecha.

Muhtar. Ha sido destinado a esta Comandancia de Carabineros el primer teniente don Miguel Prieto.

SARNA (RONA). Sin baño la cura rápidamente el Antisarrico Martí, 8 pesetas frasco. Desconfiad de los Sulfuretos! Depósito J. Romero, Paseo del Príncipe 87, farmacia

Posesión.

Nuestro particular amigo don Francisco de P. Giménez Bueno...

Un medicamento

Pagado por miles de médicos de cinco partes del mundo...

Naveos párrocos.

Han sido nombrados curas párrocos de Berja, don Fansto La...

Marto de madera.

Es la finca que en los Molinos de Santo, posee D. Juan de la Cruz...

Hallezgo de carbón.

En la playa de Guardias Viejas han sido encontradas 34 toneladas...

Aprobación de documentos.

En esta Delegación de Hacienda se ha recibido un telegrama de...

Matrícula industrial.

Por el plazo de ocho días, se ha expuesta al público en la...

Agentes ejecutivos.

Han sido nombrados agentes ejecutivos de la recaudación del...

Pastoreo abusivo.

Ante el Alcalde de Viator, han denunciado los vecinos de...

Determinación de faros.

La Gaceta ha publicado una orden del ministerio de Fomento...

Una vacante

Se halla vacante la plaza de Inspector municipal de Higiene y...

Junta de Reformas.

Ha sido convocada para el día del actual, a las seis de la tarde...

Condnoón.

Se ha ordenado la conducción desde la cárcel de esta capital...

Bebed las marcas Claret

Diamante de Bodegas Franco Españolas de Logroño.

Se alquila

una casa de planta baja en la calle de Granada, número 52...

Se venden

2.000 regalos, legítimos del país, para fruta de calidad superior...

Trabajadores.

Se necesitan oficiales en suelas de alpargetas en la fábrica AURO...

Máquinas de escribir

«Remington», «Yost», «Underwood», «Smith Premier» y otras...

SECCION RELIGIOSA

SANTOS PARA HOY.—La Catedral de San Pedro en Roma.—Santos Prisca, vg.; Moseo, Amonio, Atenógenes, mrs.; Libraes, vg.; Dafocla, sb.; Volusiano, ob.; Leonar...

La misa y el oficio divino son de la Catedral de San Pedro en Roma, con rito doble y color blanco.

PARA MAÑANA.—La Sagrada Familia.—Santos Ciriaco r. m.; Victoriano, ab.; Mario, Msrta y sus hijos Andrez y Abaco, mrs.; Ponciano, mr.; B. Juan de Ribera.

La misa y el oficio divino son de Santa María en sábado, con rito simple y color blanco.

CULTOS.—En la Catedral se celebran los cultos a las 9 de la mañana y a las 3 de la tarde.

—En las parroquias y capillas, rosario a la oración.

Arboles y plantas.

Se ofrece al público una numerosa y barata colección de árboles frutales y plantas, a los siguientes precios:

Frutales, a 75 céntimos uno; plantas orientales y acacias, a 75 céntimos uno, de cinco metros de altura; rosales, a 35 céntimos, con variedades; fenix canariense, desde 25 céntimos uno.

Francisco Ruano, «Santa Isabel» (Barrio Alto).

Por 25 pesetas

se alquila un local con almacén y agua en la calle de las Tiendas, número 10.

Para hacer contrato, D. Orieta de San Pedro, 5.

Obra nueva TRACOMA

del Dr. D. Manuel María Amat Oculista del Hospital provincial de Almería.

Con un prólogo del Excmo. señor Dr. D. Manuel Martín Salazar Inspector general de Sanidad.

Precio, 3 50 pesetas. De venta en la librería Lacoste, Castejar 2, Almería.

Consulta especial de enfermedades de la mujer

A CARGO DEL Doctor R. GARCIA LANGLE de la Beneficencia municipal Profesor del Instituto Rubio y ex Profesor Auxiliar de la Facultad de Medicina de Madrid.

De 3 a 5. Puerta de Purchena 4.

Doctor Manuel Marín.

Oculista del Hospital provincial. Especialista en enfermedades de los ojos, de las Facultades de Medicina de París y Madrid.

Miembro de las Sociedades de Oftalmología de París e Hispano-Americana.

CONSULTA: de 8 a 12 mañana y de 3 a 5 tarde. PUERTA DE PURCHENA, 3.

Se alquila

una casa de planta baja en la calle de Granada, número 52, para vivienda y establecimiento. Razón, don Rafael Díaz López, Granada, número 149.

Se venden

2.000 regalos, legítimos del país, para fruta de calidad superior. Informes, Estanco del Paseo del Príncipe, 16, o en Alhadra, cortijo de R. Andújar.

Trabajadores.

Se necesitan oficiales en suelas de alpargetas en la fábrica AURO...

AVISO

El Establecimiento de Óptica, Joyería y Relojería, que había instalado en el número 14 del Paseo del Príncipe, se ha trasladado al número 22, antigua Relojería Francesa y al 19, Joyería de la Viuda de Sánchez...

PEREZ Y SANTOS

Paseo del Príncipe, 19 y 22, Casa del «Hotel Simón»

PARA MILITARES TEJIDOS

José Molina e Hijos

Granada, núm. 2.

PAÑERIA

SASTRERIA

Alambre

Vuelvo a comprar EN GRANDES CANTIDADES

Guillermo Herrera Almería Almacén de maquinaria y material eléctrico

DE TEMPORADA

Gran surtido en géneros de punto para señoras, caballeros y niños. Especialidad en medias y calcetines.

Antes de hacer vuestras comoras visitad EL FENIX Roque Morillas.-Tiendas, 4

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio especial)

Servicio retrasado

Después de publicada nuestra edición de ayer, recibimos la siguiente conferencia telegráfica con las noticias que se expresan:

Consejo de ministros

Madrid 16.

A las cinco de la tarde comenzó el Consejo de ministros, en la Presidencia, terminando a las diez y media de la noche.

Cuando acabó el Consejo, se facilitó a la Prensa la siguiente noticia:

El ministro de Gracia y Justicia señor Fernández Fria, hizo una larga referencia sobre asuntos de su departamento.

Se acordó que los ministros de Fomento y Hacienda, asistían a la inauguración y clausura del Congreso ferroviario.

Fue conmutada la pena de muerte por la de cadena perpetua, de un soldado indígena.

El ministro de la Gobernación señor Bahamonde, informó a sus compañeros de los desastres ocurridos en Ba cejona, Málaga y otras provincias con motivo de las sublevaciones. Con tal motivo, se tomaron diferentes acuerdos para proseguir los abusos y cooperar económicamente a la solución de los problemas, adoptando resoluciones para mantener el orden.

Se habló también respecto a las medidas electorales, acordando hacer público que el Gobierno cumpliría los compromisos que han adquirido con la opinión. Recordará a los Gobernadores civiles su completa abstención en la lucha mientras no se anire e. orden; se harán efectivas rigurosamente las sanciones de la ley, especialmente lo que se refiere a...

voto obligatorio; se darán instrucciones a los fiscales de Audiencia para que persigan rigurosamente los delitos electorales. También se invitará a la Junta central del Censo electoral, para que adopte disposiciones con objeto de impedir la suplantación del voto, entendiéndose el ejercicio público a cuantas personas sea preciso y para la efectividad de esta medida se determinarán condiciones y garantías a los funcionarios que se habiliten.

El ministro de Marina señor Jimeno, informó a sus compañeros de que habían desembarcado en Las Palmas (Gran Canaria), el resto de los tripulantes del vapor español torpedero «Joaquín Mumbilla», siendo aquellos recogidos por un vapor que había retrasado su viaje a causa del temporal.

Informes de la guerra

Madrid 17.

De Francia

El telegrama oficial recibido de París esta noche sobre la guerra, dice lo siguiente:

En Champagne muestra gran actividad la artillería. Nuestro rudo fuego rechazó a una patrulla alemana en la región de Samageux.

En Caen también efectúan los combates con mucha exnua una incursión.

De Alemania

Desde Berlín dicen también lo que sigue oficialmente: Numerosos sectores del frente, sostuvieron combates con los exploradores.

En Saint Quintin hicimos al enemigo muchos prisioneros. En el frente italiano realizó un raid el enemigo, resultando varios...

los ataques. Sufrieron grandes bajas.

Desde el 14 al 15 del actual quedaron en nuestro poder doce oficiales y 500 soldados.

De Italia

Otro telegrama oficial de Roma da cuenta de las siguientes noticias:

En Capo Sile ha dado un fiero ataque el enemigo, resistiendo nuestras tropas valerosamente ayudadas por la artillería.

Después de muchos esfuerzos se retiraron los enemigos, a quienes apremiamos doce soldados y cogimos 500 fusiles. En el campo dejaron abandonados numerosos cadáveres.

Transporte hundido

Un nuevo despacho de Berlín dice que un submarino alemán ha hundido un aguar de Alejandría a un transporte que iba lleno de tropas.

No se saben más detalles, ignorándose si los soldados y jefes que en el vapor iban, perecieron todos o se salvaron algunos.

Cargo aceptado

Participan de París, que el ex presidente del Consejo de ministros de España señor conde de Romanones, ha aceptado la Presidencia honoraria, que le fué ofrecida, de la Liga de países neutrales en la actual contienda.

Conferencia de paz.

Dicen de Londres que las conferencias de los rusos y alemanes sobre la paz en Brest Litovsk, se están celebrando en el domicilio de Czernin, a causa de hallar...

Otras noticias.

Madrid 17

Los telegrafistas.

El Director general de Comunicaciones, señor Duque de Bivona, ha llamado hoy a su despacho a los jefes y oficiales del Cuerpo de Telégrafos, que prestan servicio en Madrid, concurriendo muchos a la citación.

El señor Duque les pronunció un discurso, previniéndoles en que es posible realicen maniobras e emezas extrañas a la clase para originar discordias. También les dijo que atenderá todas las peticiones justas que se les hagan, manteniendo siempre el principio de autoridad.

Los telegrafistas presentes protestaron de la publicación de determinadas noticias, para lo cual enviaron una carta a la prensa negando que la Junta de defensa pidiera traslado alguno de personal. También contestaron que era inexacto que ellos lanzaran a la publicidad las noticias sobre el proyecto de militarización del Cuerpo, como así mismo que pidieran la dimisión del señor Duque de Bivona. Lo que sí es verdad—dijeron últimamente—es que el Cuerpo de Telégrafos está muy unido para velar por los intereses supremos de la nación.

La firma de hoy

Hoy se ha firmado del ramo de Fomento, el nombramiento de Presidente del Consejo de Obras Públicas a favor de don Luis Martín Coreas.

Del ramo de Guerra, reorganizando el actual Regimiento de Ferrocarriles, creándose también un segundo Regimiento y concediendo la libertad condicional de dos soldados.

Conferencia

El general Afaa ha celebrado hoy una larga conferencia con el jefe del Gobierno señor García Prieto.

BOLSA

4 por 100 interior... 76 80  
5 por 100 amortizable... 76 90  
4 por 100 amortizable... 72 85  
París a la vista... 00 00  
Londres a la vista... 19 86

Otro Consejo.—En Palacio Presidido por el Rey se ha celebrado hoy Consejo de ministros en Palacio, como es costumbre todos los jueves.

El jefe del Gobierno señor García Prieto, informó a Monarca de los acuerdos que se tomaron en el Consejo celebrado anoche bajo su presidencia. Después ha biando del problema de las sublevaciones, dijo que la opinión era verdaderamente injusta en los ataques que dirigen al ministro de Fomento señor Alcalá Zamora.

Los demás asuntos tratados carecieron de importancia.

Recibiendo instrucciones Ante el ministro de la Gobernación señor Bahamonde, están desfilando muchos Gobernadores civiles para recibir instrucciones respecto a las próximas elecciones de Diputados a Cortes y Senadores.

A Guadalajara

El señor conde de Romanones ha marchado hoy a Guadalajara, con objeto de recorrer los pueblos del distrito por donde se presentará Diputado su yerno.

Le acompañan éste y otros amigos de ambas señoras.

Cambó.—De propaganda

Mañana llegará a Madrid, el jefe de los regionalistas catalanes señor Cambó, el cual saldrá el sábado para Andalucía con objeto de continuar su viaje de propaganda. También se propone marchar nuevamente a Ciudad Real y Talavera de la Reina.

Está siendo muy comentado el discurso que el señor Cambó pronunció ayer en Barcelona, estimándose como una habilidad para eludir las responsabilidades en su gestión cerca del actual Gobierno.

La fiesta de San Antón

La Romería de San Antón celebrada hoy en Madrid, ha estado bastante animada.

No han ocurrido incidentes de importancia. La temperatura templada que ha reinado contribuyó a la animación.

Juicios políticos

El ex Presidente del Congreso señor Villanueva, ha dicho esta noche que se reserva para cuando se abran las nuevas Cortes, el exponer sus juicios respecto a la política actual.

En Palacio

El nuevo embajador de Francia, ha estado hoy en Palacio, acompañado de su señora esposa, con objeto de presentar a ésta a los Reyes.

La visita fué larga y afectuosa.

Incautación de carbón

El Comisario general de Abastecimientos señor Silvea, ha comenzado a incautarse del carbón que se halla depositado en las estaciones del ferrocarril.

Han sido designados los buques que exportarán los frutos de la región de Levante, los cuales importarán también 50.000 toneladas de carbón.

Dificultades electorales

Empiezan a ponerse dificultades para la candidatura de Diputados a Cortes ministerial por Madrid.

Los mauristas han declarado que quieren cuatro pastores.

En Barcelona y en Málaga Comunican de Barcelona que reina mayor tranquilidad en dicha capital; no obstante persisten las coacciones y los cierre de algunos establecimientos. Intentando los revoltosos asaltar e Mercado de San Antón, promoviendo una colisión entre aque...

Ellos y los guardias de seguridad resultando varios contusos. Se ha celebrado esta tarde un mitin de 5 000 mujeres, acordándose varias conclusiones pidiendo que se rebajasen los alquileres de las casas y se abaratasen los comestibles.

Calificaron de traidora a la cábete María Alegre, negándole esta libertad.

También dicen de Málaga que esta madrugada han sido enterradas las víctimas que resultaron en los graves sucesos desarrollados ayer en aquella capital. La paz persistió hoy, estando vigiladas por las tropas las fábricas y establecimientos, negándose a trabajar en algunos de estos los dependientes. Han sido identificados los cadáveres de las mujeres, llamándose una de ellas Francisca Jiménez, de 41 años de edad, natural de Almería, y la otra Josefa Caparrós, de ocupación hilandera.

También otro de los muertos es Jaime Alarcón, natural de Nijar (Almería).

PERPEN Corveza

ESTRELLA ROJA es la mejor

Se alquila

un piso alto en la calle de Zairo número 6. Informarán, en el abaj de la misma casa.

Doctor Eduardo Perez Cano

del hospital provincial. Consulta especial de enfermedades venéreas a sífilíticas.

Análisis de sangre, esputos, orinas y demás productos patológicos TRATAMIENTO ANTIRRABICO COMPLETO

De 2. a 4. calle del Cid, número

ALMERIA

IMP. de LA CRÓNICA MERIDIONAL

# COMPANIA COLONIAL

Casa fundada en 1854

Indiscutible superioridad en chocolates, cafés molidos y en grano, té y tapocas.

PARA CURAR o ALIVIAR LA

## TOS

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS  
PASTILLAS PECTORALES  
DEL  
**Dr. ANDREU**  
Pídanse en las farmacias

**ASMÁTICOS**  
usad los CIGARRILLOS y PAPELES  
AZOADOS del mismo AUTOR,  
que calman el  
**ASMA**  
al instante, por  
fuerte que sea

La experiencia demuestra que  
los chocolates y dulces  
**MATIAS LOPEZ**  
son los mejores del mundo.  
Pídanlos en todos los Ultramarinos y Confeiterías

## Aurora

Fábrica de calzado de lona a base de suela de esparto  
PATENTE DE INVENCION NUMERO 65 432.  
Se conceden exclusivas para la venta o fabricación  
de este artículo.  
Para informes, fábrica AURORA, Regal (Provincia)  
NOTA IMPORTANTE.—Teniendo noticias que algunas fabrican-  
tes de albarcas así mismo empleando las suelas de esparto en su confec-  
ción, se les advierte, que por ser contrario a las leyes vigentes, se  
abstengan de hacerlo en evitación de los perjuicios que irrogan y las  
responsabilidades que habría que exigirles.

## BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos al cinco por 100 anual  
Agentes: SALVADOR ROMERO Y HERMANO  
Paseo del Príncipe, 10

## La Unión y El Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS  
Capital social: 12.000,000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado  
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal  
**53 AÑOS DE EXISTENCIA**  
Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios  
SUBDIRECTORES EN ALMERIA:  
**SALVADOR ROMERO Y HERMANO, PASEO DEL PRÍNCIPE, 10**

NO DE V. MÁS VUELTAS A SU CABEZA  
EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES EL  
Precio 150 ptas.  
**LICOR DEL POLO**  
MEDIO SIGLO DE EXITO  
ESPAÑOLES: NO DEJARSE SORPRENDER!!!  
POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS!!!

## Traslado.

La acreditada corsetería de doña Juana Navarro, hoy es de su sobrina doña Angeles Escobar, se ha trasladado a la calle de Granada, número 72  
Se hacen fajas para el descanso de la matriz, desprendimiento de riñones y para hernias de ombligo e inglés. Fajas y bragueras sin hierro para caballeros. Aparatos para derivación de la columna vertebral.

## Armador

de hierro como; el más aproximadamente 35 por A. Sánchez, Luzón 11, MA  
Indispensable el libro  
Util para los demás  
**BRABO Y LEGAL**  
Anuario para 1918  
Edición enciclopedia de 1000  
plazas 5,50 pesetas. Idem de lujo, idem 7 idem.  
Para pedidos de ejemplares  
rifer de anuncios:  
Paseo del Príncipe, 10. Almería  
Para encargos en Almería  
ría de Isidro García Sampayo  
seo del Príncipe número 23.

## La Perla Antigastrológica del doctor Deigo

CURA LOS PADECIMIENTOS DEL ESTOMAGO  
Medicación eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, náuseas, vómitos después de las comidas, inapetencia, debilidad, acidez, saburra, disenterias y en general para todas aquellas molestias que ocasionan las digestiones, sean e no de origen gástrico.  
Para mayores datos dirigirse a:  
Depósito: Sevilla, si autoriza en El Globo, Tomán 20.  
Almería, Botica Santa Domini, Juan Vivas Pérez, Paseo del Príncipe.  
Precio de cada frasco 24 rs.

## Dependiente.

Hace falta en la droguería Triunfo, Plaza de Nicolás S. rón, 3.  
ALMERIA  
RD. de LA CRÓNICA MERIDIONAL

# La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.  
FUNDADO EN 1860

PERCIOS DE SUSCRIPCION	
En Almería, un mes. . . . .	ptas. 1'50
Provincia, trimestre . . . . .	id. 5'00
Extranjero idem . . . . .	id. 10'00

Anuncios: 40 céntimos de peseta línea en primer plana; 20 en tercera y 10 en cuarta. Para los suscriptores la mitad.  
Las esquelas de defunción y aniversario se admiten hasta las cuatro de la mañana.